

Красота на букву К

Кедровка, княжик, кожанок

Гузель Шарипова,
ведущий специалист отдела экологического просвещения,
Ольга Стрельникова,
заместитель директора заповедника
«Юганский»
www.ugansky.ru

Княжик сибирский — единственная лиана, обитающая в наших лесах. Многолетнее, листопадное растение, до 2-3 метров длиной, способное обвиваться вокруг стволов деревьев и кустарников при помощи листовых черешков. Растёт преимущественно в хвойных (чаще еловых) лесах, по их опушкам, по поймам рек. Белые цветки княжика на фоне темных стволов таёжных дебрей поражают, как истинное чудо природы. Цветы выглядят как сильно рассеченные, четырёхлепестковые колокольчики.

По окончании цветения княжик не теряет своей декоративности, так как кроме красивых ажурных листьев, сохраняющихся до осени, на нём появляются оригинальные пушистые украшения. Это многочисленные плодики княжика с длинными, перисто-опушенными столбиками, собранные в пушистые головки. Пушинки княжика, как и у одуванчика, обеспечивают рассеивание семян ветром.



• Цветение и плодоношение княжика сибирского



Кедровка — одна из самых обычных птиц в зоне тайги. Живет на пространстве от Скандинавии и Альп в Европе до Камчатки и Японии в Азии. Кедровка — весьма заметная птица с симпатичными белыми каплевидными пятнышками на тёмно-бурых перьях, большеголовая, большешлювая, часто истошно кричащая. Питается всем, что сможет найти или поймать, однако любимая еда — кедровые орехи. Настолько любимая, что заготавливает она её в огромных количествах: чтобы и себе хватило на всю зиму, и будущим детям на пропитание. В урожайный год кедровка может запасти до 60-90 кг чистого ореха, причем среди них не бывает ни пустых, ни порченных. Для этой сложной работы есть у кедровки специальное приспособление — вместительный подъязычный мешок, в котором она способна переносить до 20-25 орешков за один раз. Несъеденные запасы кедрового ореха на следующий год прорастают, образуя плотную кучку молодых кедриков. В народе такую поросль называют «кедровкин садик». Так с помощью кедровки происходит расселение кедра по тайге.



• «Кедровкин садик»



• Кедровка

Кожанок северный — небольшое животное из отряда рукокрылых, или, как раньше говорили, летучих мышей. Размером меньше воробья. На территории Юганского заповедника обитает два вида кожанов — северный и двухцветный. Обаятельнейшие существа с большими складчатыми ушами, маленькими бусинками глаз и ртом, усеянным крохотными и очень острыми на вид зубами. Однако бояться не стоит — кожаны питаются исключительно летающими насекомыми, которых ловят ночью с помощью ультразвука. Тело кожанов покрыто мягкой бурой шерстью. Крылья представляют собой кожаную перепонку, натянутую между пальцами передних конечностей, боками тела, задними конечностями и хвостом. Перепонка эластичная, мягкая, пронизана сосудами, мышцами и нервами.

Наши кожаны — самые устойчивые к низким температурам виды среди рукокрылых, это позволяет им обитать в суровых условиях северной и средней тайги. Оба вида внесены в Красную книгу Югры, оба нуждаются в изучении и охране.

• Северный кожанок

